
须受整个社会之托，现代社会的

“受托人”有义务和责任向负有直

接或间接委托关系的“委托人”包

括社会的各个方面充分披露其责

任的履行情况。而其所披露的内

容大都需要以资产、利税、工资、

社会福利、排污费等经济数据来

反映，而这些数据又都必须通过

会计的确认、计量才能加以 披

露。
现代会计的受托责任范围及

其具体内容是不断拓展的。其责

任可以说是双重的，它包括以体

现企业经济效益为主的经济责任

和以体现社会效益为主的社会责

任履行两个方面。现代会计既完

善了传统会计的内容，又体现了

时代特征，充分展示了会计的未

来发展趋势。现代会计的内容大

致如下：

1.经济责任

（1）对委托人所托付的财产

或资源具有安全完整的会计经管

责任。

（2）对委托人所托付的财产

或资源具有充分运用、实现经营

目标的监控责任。
2.社会责任

（1）对职工的工资、福利待

遇，技术文化道德素质的提高，对

消费者提供的产品或服务的数

量、质量，对政府的税收及社会公

众的就业与公共福利慈善事业的

捐助等具有会计计量和会计披

露、监督的责任。
（2）对生态环境的保护与污

染（三废）的治理具有成本（投入）

和效果的会计计量与会计监控的

责任。
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美国 1987 年 11 月公布的财务会计准则公告

95 号替代了 1971 年 7 月会计原则委员会公布的

会计原则意见书第 19 号，要求企业编制现金流量

表取代财务状况变动表，并以它作为一个基本的

财务报表。这里所指的企业主体仅排除：a.需要确

定养老金方案列报；b. 需要揭示其他一些职工福

利方案；c. 某些变现能力强的投资公司几类主

体。日本商法没有明确要求企业编制现金流量表，

仅在证券交易法中提出遵循该法的公司要编制现

金流量表，并以此作为财务报表的补充信息。

一、日、美现金定义的区别

美国财务会计准则委员会将现金定义为现金

及现金等价物，现金指库存的货币和银行存款，现

金等价物指原始投资期限少于三个月的短期投

资。在日本，没有通用的现金定义，用于编制现金

流量表的现金概念包括库存的货币、活期存款和

按成本与市价熟低法计量的短期有价证券投资。
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从现金等价物的内容看，日本现金的内涵较美国小，日

本的现金流量更具相关性，现金反映了企业编制报表日

流动性最强的资产。

二、日、美现金流量分类的区别

美国会计准则公告 95号将现金流量的来源分成三

类：营业活动、投资活动和筹资活动。现金流量各类之

间的关系和每一类自身的构成及趋势提供给投资者和

债权人有用的信息。日本的现金流量表将现金流量分

为营业活动和筹资活动两大类。不管采取何种分类方

式，详细的现金流量信息列示可以帮助投资者和债权人

按自己的模式重新组合相关现金流量。
美国会计准则公告 95 号特别设定现金流量各种来

源间的区别，可以按经济活动不同的性质分类，也可以

按不同经济活动的相同基础分类。众所周知，营业活动

的现金流量将净收益以 应计制基础转换成现金制基

础。这引起许多问题，其中之一就是损益表的目的不仅

仅在披露营业活动的损益，而现金流量表现金流量分类

正考虑了与损益比较的需要，营业活动现金流量的有些

内容并非来自营业活动，只是由于它们是计算损益的必

然项目而并入营业活动。将利息和股利收入（现金）与

利息支出（现金）归入营业活动正出于这一原因，与此相

对应的股利支出，财务会计准则委员会将其列入筹资活

动现金流量。
日本的现金流量表没有将投资活动现金流量同其

他现金流量区分开来，利息和股利的现金收入与利息和

股利的现金支出在报表上列示为营业活动现金流量下

的单独项目。

三、日、美营业活动现金流量列报方法的区别

营业活动产生的现金流量列报有两种方法，即以总

额为基础的直接法和以 净额为基础的间接法。美国提

倡使用直接法，但并不排斥采用间接法。在采用直接法

的情况下，准则要求附注间接法编制的信息以利于营业

活动现金流量与净收益之间的比较，并由此评估企业建

立在可靠流动性上的经营业绩。日本则要求使用直接

法，没有可选方案。这样做的优点在于实务中不会因为

制造成本法下的存货计价和流动与非流动帐户之间分

类的差别引起现金流量信息缺乏可比性。

四、日、美现金流量表内容的区别

日本的现金流量表内容主要包括：①企业营业活动

的现金流量，视经济业务内容以不同项目按流入量、流

出量和净流量的顺序列示；②所有活动提供的净现金流

量；③以成本与市价熟低法调整有价证券的价值；④现

金和有价证券的期初及期末余额；⑤前期、当期和预测

未来六个月的现金流量信息。
美国的现金流量表内容主要包括：①营业活动、投

资活动和筹资活动的现金流入量、流出量和净流量以及

详细信息；②现金净流量的合计数；③现金及现金等价

物的期初和期末余额；④附注间接法营业活动现金流

量；⑤重大的非现金投资或筹资活动的报表列示或附注

说明。
纵观现金流量表的内容，日、美在报表编制上主要

有以下不同之处：一是日本不明确辨认经营活动的现金

净流入和流出量，而美国对每一项活动产生的现金流量

都以流入、流出和净值列示。二是日 、美对现金流量表

重视程度不同带来的差异，日本的现金流量表不须审

计，而美国的现金流量表必须审计，日本将现金流量表

作为附表陈报，美国将其作为三大主要会计报表之一。
三是对非现金投资或筹资活动的报表列示不同，日本不

要求列示这些信息，美国则要求在报表中或者附注中披

露。四是报表陈报的期间数不同，日本要求列示三个期

间的数据，总体上能给人现金流量的变动趋势，报表使

用者由此可以评估企业经营走势，美国要求仅反映当期

的数据，目的主要在于将现金流量表和其他两张报表紧

密联系在一起提供给报表使用者，帮助他们对企业总体

财务状况和经营成果作出更充分的评价。

五、日、美现金流量表的协调

大量的上市公司跨国生产、经营和金融市场国际化

要求企业会计信息在不同国家间进行协调。国家间现

金的定义和现金流量分类的不同严重影响财务报告的

可比性。跨国公司和企业集团要求编制合并现金流量

表需要将不同国家的子公司编制的现金流量表按同一

口径进行重编。在将企业各期的现金流量信息进行比

较时为了剔除不同会计方法（一个国家内）和不同的会

计标准（不同国家间）的影响也应该重编现金流量表。
日本的现金流量表在有充分信息揭示的基础上，可

采取将现金流量进行重新分类、计算、汇总或以附注披

露形式缩小与美国的差异，甚至可以将日本的现金流量

表按国际会计准则或美国的格式重新编制。而美国的

现金流量表也可以在不增加成本的情况下与日本的现

金流量表协调，以适应现金流量表合并的需要并有利于

信息使用者分析和评价不同国家公司的会计信息。

责任编辑  温彦君

中
国
财
政
杂
志
社


	世界之窗
	日美上市公司现金流量信息陈报比较




